

产量从50多万吨升至70多万吨,单价由0.2元涨到3元 工作组牵头 助力徐闻菠萝扬帆“出海”

“我们的菠萝能搭火车上飞机卖到天南海北,这是所有果农以前想都不敢想的事情。”陈如约是徐闻县的菠萝种植“大户”,也是广东省农业农村厅“12221”工作组扎根徐闻,引当地菠萝“出海”的见证者、参与者和受益者。从2017年到2022年,徐闻菠萝的产量从50多万吨飙升至70多万吨,单价由“谷底”的0.2元涨到现在的最高3元,真金白银,17万徐闻果农实实在在获益,在他们心里,带领徐闻菠萝完美“逆袭”的工作组仿若“神天团”,而不久前退休的组长黎小军,则是当之无愧的“菠萝女神”。



■陈如约代表17万徐闻果农,为心中的“菠萝女神”送上菠萝花束。

菠萝滞销,工作组临危受命

2018年,湛江徐闻县的上亿斤菠萝仿佛一夜成熟,然而丰收喜悦未在农民脸上挂多久,便迎来触目惊心的“销售寒冬”。辛苦耕耘一年,当时市价只有0.2元一斤的菠萝,也鲜有商家问津。“很多果子烂在地里,果农心痛,但无能为力。”陈如约说,困难时刻,广东省农业农村厅成立工作专班来到徐闻调研,协同当地政府破解“果贱伤农”的难题。

广东菠萝“12221”市场体系建设拉开序幕,从广东省农业农村厅到徐闻县委县政府,一个自上而下联动攻坚的销售系统正式启动,搭建“12221”市场体系为滞销菠萝“开路”。

“把菠萝卖出去才能帮到农户,这个立项和主题很明确。”时任广东省农业展览馆副馆长的黎小军是工作组组长,回忆菠萝“攻坚战”,黎小军仍感慨万千,“工作组人不多,但来自不同部门不同专业,聚合着各自领域解决问题的能力”。

提前布局搭建展台,快速反应对接市场。2019年春天,工作组组织了第一

场菠萝产销对接大会,数百名优质采购商到场。

那一天,陈如约在一片春光中走上舞台,绘声绘色推介自己的菠萝新品种,成功将产品卖到俄罗斯、日本等国家。会后统计,徐闻全域被订购的菠萝超过一亿斤。

果农受益,自发颁出“女神”奖

一“战”成名,果农信心大增,“有工作组在,我们的菠萝不愁卖!”陈如约说。

小试牛刀,“12221”大放异彩。当年,徐闻菠萝总产值达15亿元,较2018年的9.8亿元增长了53%。而此后,徐闻菠萝产值连年走高,2022年更创下产量约79.6万吨、产值约25亿元的新纪录。“产量和单价齐齐向上,果农的收入一年比一年高,他们心存感恩,自发为工作组‘封神’。”陈如约笑着说,2022年3月11日,百名网红千名主播“菠萝的海”培训及数字营销行动总结会在徐闻举行,现场,他代表全县菠萝果农给工作组组长黎小军颁发大家集体商议自发创制的“百姓大奖”——“菠萝的海女神

奖”,“‘12221’工作组一直奔波在‘菠萝的海’的路上,他们为菠萝‘出海’谋划更多‘航线’,果农们懂得感恩,想表达的是最真挚最淳朴的谢意。”

“徐闻70万吨菠萝,多卖五毛钱与少卖五毛钱,就差14亿元,果农多收14亿元,村里就多了一批楼房、多了一批小车,多了欢声笑语幸福生活。”陈如约说,“封神”之举,是17万果农对工作组的致敬。

接力续航,“小菠萝”孕育“大产业”

一个多月前,听闻工作组组长黎小军悄然退休,陈如约和几位同行代表徐闻17万果农赶到广州,为她送去一份特别的礼物——“总有星光开道,总有您为我们赶来”,看着菠萝花束中的致谢卡片,黎小军双目潮热。

“工作组是一个久久为功的团队,我退休了,但有更多人加入其中,接力续航,服务乡村、振兴乡村是所有参与者共同的使命。”黎小军动情道,从滞销到热卖,助推徐闻菠萝产业蒸蒸日上的,是涵盖生产、市场两端所有政府部

门、农业专家、龙头企业和果农们的集体力量。

“我常收到种植户和采购商的信息,他们对菠萝的想法已经不局限于短期的‘卖’和‘买’,而是对菠萝产业提出长远的规划,将‘小菠萝’视作‘大事业’。”提及“菠萝女神”的封号,黎小军笑道,在徐闻菠萝乃至全省农产品的“12221”市场体系建设中,从省农业农村厅到徐闻县委县政府以及全省各地,很多女性参与其中尽职尽责,“如果一定要封神,她们都是菠萝女神。”

新快报记者了解到,今年9月,广东预制菜头部企业国联水产签下100吨的菠萝烤鱼订单,徐闻菠萝又闯出一条销售新路径,而以“菠萝的海”为策源地不断壮大的“12221”模式,正在省内外被不断复制和学习,农产品促销“小切口”推动农业产业“大变化”的故事,仍在继续。



■黎小军带领徐闻17万果农走上致富路。



■陈如约的诺香园菠萝现代农业示范基地,正在尝试现代化的机械种植。

■采写:新快报记者 潘芝珍

时政

平均降价48%! 第七批国家集采药品11月30日起落地广东

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤医保报道 近日,广东省医疗保障局官网发布《广东省医疗保障局关于做好第七批国家组织药品集中采购和使用工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》称,本次集采品种范围是国家联采办公布的第七批国采供应广东省的中选结果、供应清单和备供清单的药品,已填报第七批国采采购需求量的全省各级公立医疗机构(含驻粤军队医疗机构),自愿参加填报的医保定点民营医院、医保定点零售药店将落实集采。第七批国采首年采购周期从2022年11月30日至2023年11月29日。

据了解,第七批国家组织药品集中带量采购,共有60种药品采购成功,平均降价48%,涉及31个治疗类别,包括高血压、糖尿

病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药,以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药。以国产乙肝药品富马酸丙酚替诺福韦片为例,中选价格0.32元,降幅达98%。

《通知》指出,采购周期内,医疗机构优先使用本次集中带量采购中选产品,并确保完成协议采购量;超出协议采购量的部分,中选企业仍需按中选价格进行供应,直至采购周期届满。采购周期内如遇国家政策调整,按相关规定执行。

据介绍,本次集采药品落地执行后,广东累计落地实施的国家和省际联盟集采药品将达到341种,平均降幅50%以上,改革红利不断释放,有效减轻了老百姓医药费用负担。

南沙企业所得税优惠政策落地

新快报讯 记者黄闻禹报道 近日,财政部、税务总局印发《关于广州南沙企业所得税优惠政策的通知》,公布享受优惠政策产业目录,就广州南沙企业所得税优惠政策的具体内容和条件进行细化明确。政策具体落实将对加快建设科技创新产业合作基地,吸引创新要素在南沙集聚,为打造南沙科技创新高地提供动力。

优惠目录包括八大类140条

据介绍,南沙优惠目录包括八大类140条,涵盖高新技术重点行业、信息技术、先进制造、生物医药、新能源与新材料、航运物流、现代服务业、金融业等重点领域关键环节,其中,第一大类的“高新技术重点行业”35条产业目录在适用享受“减按15%税率征收企业所得税”政策的基础上,同时适用享受“高新技术重

点行业企业进一步延长亏损结转年限”政策。对科技含量高、国际市场需求大、对外开放度要求高的行业实施企业所得税优惠税率,将支持南沙进一步聚集创新资源,激发创新活力。

支持南沙打造大湾区现代产业新高地

南沙地处粤港澳大湾区地理几何中心,作为粤港澳合作的重大平台,拥有广阔的产业空间。南沙优惠产业目录支持领域重点体现突出夯实实体经济根基,突出科技创新前沿产业、突出粤港澳协同发展、突出增强国际航运物流枢纽功能、突出海洋经济发展导向,助推南沙打造现代产业新高地,加快构建以战略性新兴产业和未来产业为引领、先进制造业和现代服务业“双轮驱动”的现代产业体系,将为港澳发展拓展空间、为港澳更好融入国家发展大局提供重要载体和有力支撑。